

مسور کی کاشت

(سفارشات)

CULTIVATION OF MASOOR
(Recommendations)

ایگریکلچر پولی ٹیکنک انسٹیٹیوٹ
قومی زرعی تحقیقاتی مرکز، اسلام آباد
فون: 051-844 3413

شعبہ دالیس
قومی زرعی تحقیقاتی مرکز، اسلام آباد
فون: 051-925 5081

مسور کی کاشت

منافع بخش پیداوار کیلئے سفارشات

پاکستان میں دالوں کی کاشت کے دو اہم موسم ہیں۔ موسم ریح اور موسم خریف۔ مسور کا شمار دالوں کی علاقوں کی موسم ریح کی اہم فصلوں میں ہوتا ہے۔ مسور کی کاشت نقد اور فصل کے طور پر کی جاتی ہے۔ دالیں اگرچہ ہمارے ملک کے زرعی پیداوار کا ایک اہم جزو رہی ہیں اور ان کا زبرد کاشت رقبہ پورے ملک میں بکھرا ہوا ہے مگر کچھ علاقے ایسے ہیں جہاں دالیں بکثرت اگائی جاتی ہیں۔ ان علاقوں میں کاشتکاروں کی آمدن کا زیادہ تر انحصار دالوں کی اچھی پیداوار پر ہوتا ہے بلکہ قومی ضروریات پر راکرنے کے لئے بھی انہی علاقوں پر انحصار رکھا پڑتا ہے۔ پاکستان میں آج کل مسور کی کاشت تقریباً 75 ہزار ایکڑ پر ہر سال کی جاتی ہے۔ رقبہ کے لحاظ سے پنجوال، راولپنڈی، جہلم، جیکب آباد، ناہروال، باجوڑ اور نصیر آباد سرفہرست ہیں مگر ان اضلاع میں مسور کے زیر کاشت رقبہ اور پیداوار میں خاطر خواہ کمی ہوتی ہے جس کی اہم وجوہات میں وہاں آبپاشی کے لئے پانی کی دستیابی اور دیگر نقد اور اجناس کی کاشت کا رجحان ہے۔ مسور کے کھیتوں میں جڑی بوٹیوں کی بہت سے بھی کاشت کا رکا اس فصل پر اہم اثر کر رہا ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ جڑی بوٹیاں مسور کی فصل کی سب سے بڑی دشمن ہیں تو غلط نہ ہوگا۔

مسور کی کاشت کے سلسلہ میں چند اہم فائدہ کو پیش نظر رکھنا ضروری ہے مثلاً مسور کے کھیت کو جڑی بوٹیوں سے پاک رکھنا چاہیے۔ نسبتاً زیادہ دھل والے علاقوں میں ایسے کھیت کا انتخاب کیا جائے جہاں پانی کھرا نہ ہو۔ پانی کے لئے ہمیشہ منظور شدہ قسم کے خالص اور صحت مند کاشت کا انتخاب کیا جائے اور بیج کی سفارش کردہ مقدار استعمال کی جائے۔ ماہرین کی درج ذیل سفارشات پر عمل کر کے مسور کی پیداوار اور زرعی آمدن میں خاطر خواہ اضافہ کیا جاسکتا ہے۔

مسور کی قسمیں اور سفارشات

علاقہ جات	قسم	وقت کاشت	شرح
تمام میدانی علاقے، خطہ پنجواں نصیر آباد (بلوچستان کوئٹہ)	مسور 93 مرکز۔ 2009، پنجاب مسور۔ 2009، نیاب مسور۔ 2006 (پختگی کاشت۔ 15 نومبر تا 15 دسمبر کے لئے نیاب مسور۔ 2002)	15 اکتوبر تا 15 نومبر	20 کلوگرام
بلوچستان کے بالائی سرحدی علاقے	خیراز۔ 96	15 اکتوبر تا 30 اکتوبر	25 کلوگرام
سندھ کے تمام علاقے	NIA مسور۔ 2005	15 نومبر تا 15 نومبر	20 کلوگرام
باجوڑ پنجگنی	لوکل مسور	15 اکتوبر تا 30 نومبر	15 کلوگرام

زمین کا انتخاب اور اس کی تیاری

مسور کی کاشت کے لئے موسم زمیں کا انتخاب ضروری ہے۔ کلر انٹی اور شور زدہ زمینیں مسور کی کاشت کے لئے موسم زمیں نہیں ہیں۔ زیادہ زرخیز زمینوں پر بھی پودوں کا قد بڑھتا ہے اور فصل گر جاتی ہے۔ لہذا صورت میں پودوں کو خوش کر کے بہتر پیداوار لی جاسکتی ہے۔ زمین کی تیاری کے لئے کم از کم دو دفعہ جلانا ضروری ہے۔ گہرا جلا کر زمین کو اچھی طرح نرم اور دھریا کر لینا چاہیے۔ دالوں کی علاقوں میں جہاں پودوں کا انحصار دھل سے محفوظ کردہ رکھی پر ہوتا ہے وہاں دھل کے موسم میں گہرا جلانا چاہیے اور دھل کے بعد جلا کر سہاگہ پھیرنا ضروری ہے تاکہ کئی محفوظ ہو جائے۔ مسور کی کاشت مناسب ہر زمینی زمین میں دالی ٹریکٹرز سے تیار کی جاتی ہے۔ تیاروں کا درمیانی فاصلہ 25 سے 30 سینٹی میٹر رکھنا چاہیے۔ پودوں کو چھلے سے ہرگز نہ کی جائے۔ دالوں کی علاقوں میں کاشت کے وقت اگر زمین میں ورتیم ہو تو پودوں کو ہل کر ہری کر کے پورے پودوں سے پہلے بیج کو چاہئے سمجھنے پانی میں بھگوں تاکہ فصل کا اگاؤ اچھا ہو۔

کھادوں کا استعمال

فصل کو باختر و جن کھاد کی نسبتاً کم ضرورت ہوتی ہے کیونکہ کھلی دار فصل ہونے کے باعث یہ ہوائیں موجود باختر و جن سے فائدہ اٹھاتی ہے۔ تاہم شروع میں فصل کی باختر و جن کی ضروریات پوری کرنے کے لئے پودوں کو باختر و جن کھاد کا استعمال مفید ثابت ہو سکتا ہے۔ فاسفورس کھاد کا استعمال پیداوار میں اضافے کے ساتھ ساتھ فصل کے جلد اور بیک وقت پکینے میں مددگار ہو سکتا ہے۔ لہذا مسور کی باختر و جن اور فاسفورس کی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے ایک پوری ڈی اے ایس یا اے کے برابری کھاد پودوں کے وقت استعمال کرنی چاہیے۔

باختر و جن کی باختر و جن کھاد کا استعمال

باختر و جن کھاد ایسے جراثیموں پر مشتمل ہوتی ہے جن کی زمین میں موجودگی اس کی قدرتی زرخیزی کو تیز کر دیتی ہے۔ بلکہ باختر و جن کے حالات میں اسے بڑھاتی بھی ہے۔ کھلی دار اجناس (دالوں) میں یہ جراثیم Rhizobium Bacteria) ان کی جڑوں پر مخصوص قسم کے گھر (Nodules) بنا کر رہتے ہیں جو فضا میں وافر مقدار میں موجود (80 فیصد) پودوں کے لئے ناقابل استعمال باختر و جن کو قابل استعمال بنا کر ان کی باختر و جن ضرورت کو پورا کرتے ہیں۔ بعض حالات میں بیج جانے والی باختر و جن اگلی فصل کے کام جاتی ہے۔ اگر یہ جراثیم کھیت میں مناسب تعداد میں موجود ہوں تو دالوں کے لئے کیلائی

ناسکروجن کی ضرورت باقی نہیں رہتی لیکن اکثر کھیتوں میں مثلاً دالوں کی زیر کاشت آنے والی نئی زمینوں اور نئی زمینوں جن پر پچھلے تین چار سال سے دلتوں کاشت کی گئی ہو، ان جڑوں کی تعداد و طول بہ حدت بہت کم ہو جاتی ہے۔ تجربات سے اشارے ملے ہیں کہ دالوں کے مختلف پیدوارنی علاقوں میں حیاتیاتی کھاد کے استعمال سے ان کی پیدوار میں خاطر خواہ اضافہ ممکن ہے۔ ملک میں زرعی تحقیق کے کئی ادارے تجاربہ دہی بنیادوں پر مختلف دالوں اور دیگر پھلی دار اجناس کے لئے حیاتیاتی کھاد کو مستخرج کر رہے ہیں اور اس کے متعلق معلومات بھی شائع کر رہے ہیں۔

آپاشی

مسور کی کاشت زیادہ تر رانی علاقوں میں کی جاتی ہے۔ عموماً موسم کے دوران ہونے والی بارشوں سے فصل کی پانی کی ضروریات پوری ہو جاتی ہیں۔ بارش کم ہونے کی صورت میں اور جہاں آپاشی دستیاب ہو، پھول آنے پر فصل کو ایک بار پانی دیا جائے۔ اس سے دانہ صحت مند اور زونا مٹتا اور پیدوار میں خاطر خواہ اضافہ ہوتا ہے۔

جڑی بوٹیوں کی تلخی

مسور کی فصل اپنے ابتدائی مراحل میں سمت رفتاری سے بڑھتی ہے جبکہ جڑی بوٹیوں کی بڑھوتری نسبتاً تیزی سے ہوتی ہے اور اس طرح یہ مسور کی فصل کوڑا حباب بنتی ہیں جس سے کافی نقصان ہوتا ہے۔ بسا اوقات فصل مکمل طور پر تباہ ہو جاتی ہے۔ لہذا منافع بخش پیدوار کے لئے ابتدائی مراحل میں جڑی بوٹیوں کی تلخی پر خصوصی توجہ کی ضرورت ہے۔ مندرجہ ذیل طریقوں سے جڑی بوٹیوں سے فصل کو بچایا جاسکتا ہے۔

- 1- پوائی سے پہلے گہرائی چلا کر یا گہرائی میں چلا کر۔
- 2- فصل اگنے کے ابتدائی مراحل میں کھول کر پھل پھل اور آبی سے کوڑی یا صفائی کر کے۔
- 3- کھلاؤں کے درمیان روٹھی چلا کر۔
- 4- سٹامپ Stomp بحساب ڈبہ ہلٹری فی ایکڑ پوائی کرنے کے فوراً بعد کھیت پر پھر کے کریں۔

بیماریاں اور ان کا افساد

اصحصال

اس بیماری کی علامات متاثرہ پودوں کے بیجوں پر خاکی رنگ کے دھبوں کی صورت میں ظاہر ہوتی ہیں جو بعد میں پودوں کے تنوں، شاخوں اور پھلیوں پر بھی نظر آتے ہیں۔ پھلیوں پر چھلماؤ کی مخصوص طرز کی علامات ظاہر ہوتی ہیں جہاں یہ پھول کے ہم مرکز دائروں کی صورت میں دکھائی دیا جاتا ہے۔ متاثرہ پودوں کے دانے سبز کریم رنگت میں چھوٹے رہ جاتے ہیں اور اس طرح پیدوار پر برا اثر پڑتا ہے۔

سبب: یہ بیماری ایک پھول کی مہلک بیماری ہے جسے لیسکوکارما لیسٹس (Ascochyta lentis) کہتے ہیں۔ مسور کی فصل کی کاشت کے لئے اگرچہ چھلماؤ سے متاثر کھیت سے حاصل کیا گیا ہو تو یہ پھول کوخیز پودوں پر حملہ آور ہو جاتی ہے۔ مسور کی فصل کی کٹائی اور گہائی کے وقت کاشتکار حضرات عموماً متاثرہ پودوں کے ٹکڑے کھیت میں ہی پڑ سکتے ہیں جو مسور کی نئی کاشت ہونے والی فصل پر بیماری کے ابتدائی حملہ کا سبب بنتے ہیں۔

افساد:

- 1- چھلماؤ کے خلاف قوت مدافعت رکھنے والی بڑی دادہ اقسام کاشت کی جائیں۔
- 2- صحت مند اور تندرست بیج استعمال کیا جائے۔
- 3- فصل کی گہرائی کے بعد بیماریوں کے پھیلنے کے خطرے کے علاوہ جگہ جگہ میں گہرائی چلا کر زمین میں دبا دیا جائے۔
- 4- مسور کی کھڑی فصل میں سے بیماریوں کو تلف کر دیا جائے۔

ب۔ گنگلی

گنگلی کی علامات پودے کے لائی حصوں پر نمودار ہوتی ہیں۔ یہ علامات بیجوں کی زیریں سطح سے شروع ہوتی ہیں جہاں زرد رنگ کے چھوٹے چھوٹے ابھرے ہوئے دھبے ظاہر ہوتے ہیں۔ اس طرح کے دھبے تنوں اور پھلیوں پر بھی ظاہر ہوتے ہیں جو بیجوں یا کولم شکل اختیار کر جاتے ہیں۔ یہ دھبے آہستہ آہستہ بڑھ کر زرد یا دھبے پر پھیل جاتے ہیں اور ان کا رنگ سیاہ ہو جاتا ہے۔ اس بیماری کا حملہ زیادہ تر پھول آنے پر ہوتا ہے اور عموماً بیماری کا آغاز کھیت کے کٹائی حصوں سے ہوتا ہے۔

سبب: اس بیماری کا سبب ایک پھول ہے جسے سائسی زبان میں یورومایسٹیس (Uromyces fabae) کہا جاتا ہے۔ بیج میں طے ہوئے متاثرہ پودوں کے پھلے کچھ حصے بیماری پھیلانے کا سبب بنتے ہیں۔ متاثرہ پودوں کے حصوں کی کھیت میں موجودگی کے دوران اگر مطلق اور آلودہ پھل بارش ہو جائے اور درجہ حرارت کم ہو جائے تو یہ بیماری واپسی صورت اختیار کر لیتی ہے۔

- 1- بیماری سے متاثرہ پودوں کے پھلے کچھ حصے ضائع کر دیے جائیں۔
- 2- بیماری کی خلاف قوت مدافعت رکھنے والی اقسام کاشت کی جائیں۔
- 3- صاف تھرا صحت مند بیج کاشت کیا جائے۔

ضروریں کیڑے اور ناکارہ

سورگی فصل پر کیڑوں کا حملہ عموماً بہت کم ہوتا ہے مگر کبھی کبھار سور کے ڈکی سنڈی حملہ آور ہوتی ہے اور بہت نقصان پہنچاتی ہے۔ کیڑے اجسامت کے لحاظ سے 10 سے 12 ملی میٹر ہوتا ہے اس کا رنگ پکا ہنری مائل ہوتا ہے اس کیڑے کا حملہ مارچ کے پہلے یا دھڑے ہفتہ میں ہوتا ہے۔ پنے کے ڈکی سنڈی کی فصل کو کافی نقصان پہنچاتی ہے۔ اس کیڑے کا حملہ ان علاقوں میں زیادہ ہوتا ہے جہاں پنے اور سورگی فصلیں ساتھ ساتھ کاشت کی جاتی ہیں۔ سورگی فصل کو سورور پنے کی ڈکی سنڈی کے حملے اور نقصانات سے بچانے کے لئے مندرجہ ذیل باتوں کا خیال رکھنا ضروری ہے۔

1۔ سورگی بوٹی سفارش کردہ وقت پر کرنی چاہیے۔

2۔ بوٹی سے پہلے زمین میں گہرائی چلایا جائے تاکہ سنڈیوں کے پوپے (Pupae) تلف ہو جائیں۔

3۔ سورگی فصل کو پنے کی فصل کے ساتھ کاشت نہ کیا جائے۔

4۔ فصل کو چڑی بوٹیوں سے پاک رکھا جائے۔

ان ناکارہ کیڑوں کے وجود سے فصل پر کیڑے کا حملہ ہوتا تو زرعی کیمپائی اہلیات مثلاً کرائے، ڈیلٹا فاس، میچ وغیرہ علاقہ کے ماہرین زراعت کے مشورے سے استعمال کریں۔ لحاظ ضرورت پورے کے عمل کو دس سے پندرہ دن بعد دہرایا جاسکتا ہے۔

برداشت اور ذخیرہ کرنا

کٹائی کے بارے میں سورگی فصل کو بہت احتیاط کی ضرورت ہے کیونکہ فصل قدرے زیادہ پک جائے تو پھلیاں پھٹ جاتی ہیں اور دانے جھڑا شروع ہو جاتے ہیں جس سے پیداوار میں خاطر خواہ کمی واقع ہو جاتی ہے۔ بعض قسم میں دانے جھڑنے کا عمل دھری اقسام سے نسبتاً زیادہ ہوتا ہے اس لئے برداشت کے معاملے میں کٹائی نہ کرنی جائے۔ کٹائی کے لئے صبح کا وقت زیادہ موزوں ہے جب فصل پر شہم پڑی ہوتی ہے۔ اس سے دانے اور پھلیاں گرنے کا خطرہ کم ہو جاتا ہے۔ کٹائی کے بعد پودوں کو چھوٹے چھوٹے ڈھیروں کی شکل میں اکٹھا کر کے چند دن دھوپ میں خشک کرنے کے بعد گہائی کر لینی چاہیے۔ سورگی فصل کی گہائی کے لئے تقریباً استعمال کرنا چاہیے۔ دانوں کو اچھی طرح صاف کر کے دھوپ میں خشک کرنے کے بعد پتوں کی پوریوں میں بھر کر سنو کرنا چاہیے۔ اگر دانوں میں کمی زیادہ ہو تو کیڑے اکٹھا کرنا زیادہ ہوتا ہے۔ ذخیرہ کرنے کے لئے بہتر ہے کہ کئی پوریاں استعمال کی جائیں۔ اگر کئی پوریاں دستیاب نہ ہوں تو استعمال شدہ پوریوں کو اچھی طرح صاف کر کے دھوپ میں خشک کر لیں۔ پوریوں کو سنور میں رکھنے سے پہلے سورگی مکمل سفائی کر لیں۔ ذخیرہ شدہ جنس کو زیادہ دنوں تک رکھنے کے لئے ضروری ہے کہ فائبرس گیس استعمال کی جائے۔ اس تھد کے لئے فائبرس کسی گولیاں بحساب 25 گولیاں فی ہزار مکعب فٹ استعمال کریں۔ اس بات کا خیال رہے کہ گودا میں کیڑے کہاں، دروازے، روشندان اور دھڑے سوراخ مکمل طور پر بند ہیں۔ تقریباً 10 دن تک گودا کو بند رکھنا چاہیے۔ جب گودا کو کھولا جائے تو تین گھنٹے تک اس میں داخل نہیں ہونا چاہیے ورنہ زہریلی گیس سے نقصان ہو سکتا ہے۔

سورگی کاشت سے متعلق مزید معلومات کے لئے زرعی تحقیق کے مندرجہ ذیل مراکز سے رابطہ کیا جاسکتا ہے:

1۔ شعبہ دانیں۔ قومی زرعی تحقیقاتی مرکز (NARC) اسلام آباد۔ فون نمبر: 925 5081 (051)

2۔ شعبہ دانیں۔ ایوب زرعی تحقیقاتی ادارہ، جھنگ روڈ، فیصل آباد۔ فون نمبر: 265 2633 (041)

3۔ نیوگیٹر آئی ٹی ٹی۔ زراعت و حیاتیات (NIAB) فیصل آباد۔ فون نمبر: 265 4221-30 (041)

4۔ رانی زرعی تحقیقاتی ادارہ (BARI) چکوال۔ فون نمبر: 594 499 (0543)

5۔ زرعی تحقیقاتی ادارہ ہرے سنگ علاقہ جات (AZRI) بھکر۔ فون نمبر: 92001337 (0453)۔

6۔ زرعی تحقیقاتی ادارہ ڈیرہ اسماعیل خان۔ فون نمبر: 740090 (0966)

7۔ ٹاچر عوام زرعی تحقیقاتی ادارہ۔ لاٹکانہ سندھ۔ فون نمبر: 9410517 (074)

8۔ زرعی تحقیقاتی ادارہ، سرایب، کوئٹہ۔ فون نمبر: 9211197, 2850130 (081)

نوٹ: سچ کے لئے پنجاب سینٹر کا رپورٹیشن کے مراکز سے رابطہ کریں

تعمیریں:

ڈاکٹر محمد شرف زہد کو آؤڈیٹر

ڈاکٹر اہتیر علی، پرنسپل سائیکلک آفیسر / ماہر مسور

(شعبہ دلائل)

قومی زرعی تحقیقی مرکز، اسلام آباد

نوٹ

یہ نکتوں معلومات قومی و صوبائی زرعی تحقیقاتی و توسیعی اداروں کے زرعی سائنس دانوں / زرعی ماہرین کی سالہا سالہ تحقیقات و تجربات سے ماخوذ ہیں